

# 大团镇：暑期活动出新招 走进乡村长技能



□通讯员 王敏华 摄/文

为进一步加强和改进未成年人思想道德建设，大团镇因地制宜，结合本镇地域特色，精心设计暑期活动内涵。8月4日，大团镇推陈出新，以“美丽乡村历奇记”为主题开展2017年暑期活动，引导广大未成年人在暑期中走进乡村，感受十八大以来家乡新农村变化、民宿的发展，让他们与大朋友一起，大手牵小手，共同度过一个“安全、健康、快乐、有益”的暑期。

## 听讲解观民宿 巧手制作点心

一大早，小朋友在大朋友的带领下，一起来到了大团果园村

的百匠村，参观大团镇首个民宿。在专业老师的讲解下，大家了解到百匠村民宿是以匠人手作体验为主题切入，让入住客人体验不同的入住体验。每一幢民宿有一个主题，也有一个匠人。在收藏主题民宿里，小朋友们被眼前的收藏品深深地吸引住，纷纷驻足观看，有的还拿出手机进行拍照。在一个百子图的瓷盘前面，三墩居委的鞠天翱小朋友和他的队友正在一起数盘中画的小孩，一遍又一遍。

参观完民宿后，由民宿内的点心大师亲手教大家包馄饨做包子，包馄饨对小朋友来说还算简单，主要不要让馅漏出来就可以了。让小朋友头疼的还要数做包子。

要把发好的小面团揉按成中间厚，两边薄的面皮，比较费劲。在大朋友手把手的指导下，小朋友做完了一个个的包子，卖相虽然不是很好看，但他们都很认真地去完成每一个动作，没有小朋友喊累和打退堂鼓。“平时只知道吃馄饨包子，妈妈都帮我弄好了，从来都没有自己做过，感觉还蛮开心的。”果园村的王舒悦小朋友手捧自己做的包子，让姐姐们拍照留念。大家吃着自己亲手做的馄饨、包子，脸上露出了灿烂的笑容。

## 传承工匠精神 体验编织乐趣

为了让小朋友能够了解该镇的非物质文化遗产项目龙潭竹篮，学习传承工匠精神，大团镇特别邀请专业的竹编匠人进行现场讲解演示竹编编织技巧，小朋友在匠人的耐心指导下，亲身体验编织技艺。几根细细长长的竹条在竹编匠人的手里，三下五除二，就编织成竹篮、小船、灯罩、花篮等各种成品，一旁的小朋友被匠人的精湛技艺所吸引，纷纷要学，还不时地问个不停。刚开始的时候，小朋友总是没有找对编织的技巧，经过老师一遍又一遍的耐心讲解，一条小船作品终于完成了。小朋友拿着自己亲手制作的作品，很自豪，“我要把它送给我妈妈，告诉他这个小船是我编的。”镇南村黄灏轩说。

太极拳是中华武术之精髓，它既能陶冶情操，又能锻炼身体。为了让小朋友了解到中国的传统文化，百匠村特别邀请太极拳专业老师前来授课。老师向小朋友们讲述了太极拳的来历和基本要领。重点学习它的起式和卷肱式。在授课的过程中，老师亲身示范，学员积极请教，形成了良好的互动氛围。由于大家大部分是第一次接触太极拳，所以做动作时往往缺乏持久力，标准度也不到位。老师及时发现之后，让孩子们在打太极拳的同时背诵拳谱及分解动作，小朋友们学得有模有样。

随后，大家手捧着《千字文》，在老师一字一句的讲解下，大声诵读这些传统文学著作，书声琅琅，小朋友在接受传统文化熏陶与洗礼的同时，深刻感受着传统文化的浓厚底蕴。

今年暑假，大团镇暑期活动别出心裁，努力实现内容全覆盖、资源最优化、活动多样化、管理规范化，不断丰富广大未成年人暑假精神文化生活。暑期活动的触角已经不断深入基层，农村孩子的暑假生活变得更加丰富多彩，在活动设计方面也将更加注重培育孩子们的美好心灵，不断提升社会责任感和实践能力。

## “百老团将军英模风采书画展”在复旦举行

为喜迎党的十九大，纪念建军九十周年，为期1个月的《百老团百名将军英模风采书画展》，日前在复旦大学博物馆开幕。上海百老团的百名将军、英模身穿军服，胸佩功勋章，冒着酷暑高温前往祝贺。

据介绍，此次展览分为关怀鼓舞、百老风采、书画作品三个部分，收集图片200余幅，书画作品60余帧。其格调高尚，意义深远，既充满了领袖和组织的关爱，又饱含着百老百将的风采与情怀，更展示出将军英模的智慧和境界。这些书画佳作完全出自百老团将军、英模之手。他们中有的是抗战“老兵”；有的是战斗英雄；有的是高级将领；有的是全国劳模；有的是著名专家教授。他们以挚爱情怀，优美的书画，讴歌党和祖国，赞美时代风尚，颂扬社会和谐！

复旦大学党委书记焦扬表示：要让更多师生走进展馆，亲身感受百老书画作品所蕴涵的崇高思想境界、高尚精神追求、豁达人生态度和美好生活感悟，让这些优秀的思想精神品格，连同先辈所开创和奋斗的事业，都在青年群体中得到充分传承并不断发扬光大。

当日，数百位将军英模、复旦学子及社会人士前往观展。大家目睹展品，纷纷慨叹！面对这一场面，百老团长戚泉木激动地说：此次活动将进一步展现百老风采，弘扬百老精神，助推复旦大学道德教育基地的功能发挥，营造“发扬光荣传统，道德品质至上，争做四有新人”的良好社会氛围。

成好 舒宁

# 浦兴街道首推居委建立“今天我接待”

□通讯员 秦友喜 摄/文

“楼道堆物、空调滴水、家庭事、邻里事、小区事”，自8月1日起，凌八居民区每天都有居民来到居委会“今天我接待”反映情况。每天居委干部轮流热情接待，认真记录，及时处理，迅速回复。让来访的每一位居民有一个满意的答复。

“今天我接待”是浦兴街道今 年5月首批居委会试点，旨在进一

步推动社会治理重心下沉到居委，服务群众，积极推进“家门口”服务体系建设，引领民主自治能力提升，建立和健全社区工作者“全岗通”工作制度，呈现全方位服务群众能力新举措，拉近了居委干部和居民群众的距离，架起一座“安居乐业”之桥。

“今天我接待”得到了广大群众认可和好评，传递了提升“大爱浦兴·美好家园”发展建设的正能量。

在浦东新区川沙新镇城厢社区西市居民区，活跃着文艺、助老、保洁三支志愿者团队。而三位团队带头人的事迹，尤为人们称道。

2012年10月，从川沙中学教导主任岗位上退休的程海林来到西市居民区党总支报到。

唱歌，写歌词，谱曲，乐队指挥……这些都是他的强项。退休前，他就利用业余时间为新川、西市合唱队参加比赛选歌、写分声部乐谱并担任指挥，使合唱队在高手林立的比赛中获奖。现在正式退休了，居委领导就邀请他担任西市“蓓思文艺队”队长。

文艺队有30多名队员，在原老队长顾祖恩等带领下，已在川沙地区有一定影响，而且还在新区民政局登记注册，成为名副其实的社团组织。

为了办好文艺队，程老师义无反顾地奉献着自己的余热。他发挥自身特长，为队员讲解和声知识，指导队员掌握发声方法，使文艺队在跳舞、唱沪剧的基础上，增加了合唱、独唱、表演唱等表演形式。他还邀请专家来队辅导，提高队员们的表演水平。2014年2月至今，每周两个半天排练，遇到演出或比赛还要加练，他几乎每次全程参加。2015年1月，程老师的爱人突发心脏病，进医院装支架，但他叫儿子请假从浦东来照顾，自己第二天照常参加排练，尽管心里非常难过，面上却看不出来。今年5

## 群雁高飞头雁领 ——记川沙新镇西市居民区的团队带头人

月，他爱人脑梗住院半个月，他每晚陪伴，其间排练一次没有缺席。他的表率作用带动了全体队员。独唱演员席福英为了上午准时参加排练，推迟到下午去医院挂盐水。沪剧演员凌荣康白天做胃镜，晚上还赶来排练。舞蹈演员孙爱仙为了排练和演出，多次放弃儿子安排她出国旅游的机会。

一分耕耘，一分收获。由程老师创作、编排的沪剧表演唱《绣出川沙新镇风光无限好》，得到著名沪剧演员汪华忠的好评，在新镇三十多个文艺团队参加的演出比赛中获得二等奖。经他改编并增加分声部合唱的《莳秧山歌》，在浦东老山歌首届交流展示演唱会上独占鳌头。由他创作、编排的表演唱《廉政托起中国梦》、舞蹈《我爱你，中国》等也在各类会演中屡屡获奖。

## 二

2007年，从上塑十二厂提前内退的45岁的武锦莲，被推选为175弄8号楼组长，由于工作出色，多次被评为优秀楼道组长。

2016年，西市居民区成立了一支由30人组成的助老志愿者队伍，大家推选武锦莲当队长。这支队伍分成6个小组，分片上门看望小区内的老人，连双休日、节假日也不间断。小区内105位80岁以上的老人，天天有人上门探望。助老队员们还经常探望

入住敬老院的老人。

去年7月，天气闷热。武阿姨顶着烈日来到三灶浜路，看望54号的朱炳贤老人。

一进门，武阿姨见朱炳贤夫妻俩在流泪，就问：“老朱，碰到了什么伤心事啊？”

“这么热的天，电线不通，电断了，电风扇不转，电饭锅不能用，这日子怎么过啊！”老朱哽咽着说。

武阿姨马上拨打供电所的电话。对方回答，这几天正是维修高峰，忙不过来，只能登记在案，过两天来修理。

“天这样热，没有空调，老人会出事的。请你们特事特办，为老人开启绿色通道吧！”

在武阿姨恳求下，供电所立即派人来到老人家里修通了电线。电风扇转起来了，电饭锅可以烧饭了，朱炳贤夫妇拉着武阿姨的手说：“您比我们的亲生儿女还亲啊！”

西河浜路97号的87岁老人王章英，平时出行靠轮椅。她看到居委干部和志愿者，就会问：“这两天有啥活动哇？有活动一定要让我参加啊！”记着老人的话，居委每年组织端午、中秋、重阳敬老活动，以及春节、国庆等纪念活动及各种演出活动，武锦莲都会安排志愿者把王老太推来；活动结束又送她回家。老人高兴地说：“参加了

社区活动，我觉得年轻了许多。”

## 三

55岁的唐春女，是上海亚洲毛巾厂的退休职工。自从担任保洁队长以来，她每天早上都要在居民区兜一转。她熟悉小区的每一寸土地、每一个角落，只要发现环境卫生方面的问题，或组织卫生队员即时处理，或及时向居委会汇报。

有一次，养和堂后面的花坛里出现了大量建筑垃圾和生活垃圾。唐春女马上通知队员中的党员和骨干前来突击整治，一共清理掉了8翻斗车。大家冒着烈日高温，把一车车垃圾运到一里路外垃圾厢房，个个干得汗流浃背。还有一次，队员们发现三灶浜111号西面健身房旁边被人丢满了碎砖头、破衣服、旧沙发。经唐春女发动，居委工作人员和保洁队队员一起出动，集中力量打歼灭战，清理掉了七八车垃圾。有的垃圾散落在明沟里，队员们不怕脏，不怕臭，用火钳、铁锹掏干净。

唐春女既是文艺队副队长，又是助老队员，还是川沙新镇城厢社区的市民巡访团人员。她身兼数职，总觉得时间不够用，尤其在今年5月媳妇做月子后，她还要照料产妇和婴儿，更是忙上加忙。她的爱人是一家中外合资企业的仓库管理员，见妻子又要照看孙子，又要参加志愿服务活动，实在太辛苦了，于是57岁的他毅然提前退休，回家做“全职老公”，好让妻子全身心地投入社区工作。夫妻俩“舍小家顾大家”，在小区传为美谈。

蔡贡民

